

## 香港“五一六”游行，纪念无产阶级文化大革命 52 周年

原作者: 红色参考编辑部 | 来自: 红色参考编辑部

URL: <http://redchina.cn.net/portal.php?mod=view&aid=35373>

摘要: 5月16日上午，香港毛泽东思想学会在九龙城组织群众游行，纪念“5.16 通知”发布 52 周年，暨毛主席发动文化大革命 52 周年。52 年前的 1966 年 5 月 16 日，中共中央政治局扩大会议在北京通过了毛主席主持起草的指导文化大革命的纲领性文件——《中国共产党中央委员会通知》。



5月16日上午，香港毛泽东思想学会在九龙城组织群众游行，纪念“5.16 通知”发布 52 周年，暨毛主席发动文化大革命 52 周年。

52 年前的 1966 年 5 月 16 日，中共中央政治局扩大会议在北京通过了毛主席主持起草的指导文化大革命的纲领性文件——《中国共产党中央委员会通知》，这就是著名的《五一六通知》。这个通知的发布，标志着伟大的无产阶级文化大革命运动在全国范围内展开。

毛主席逝世后，虽然他亲自发动的文化大革命遭到官方彻底否定，但文革精神却深植于人民群众心中。尤其是近年来，随着改革开放造成的各种问题日益凸现，促使越来越多的人回过头去重新思考文革。必须承认，纪念文革，反思改革已经成为一种不可回避的历史趋势。

今天的游行活动由香港毛泽东思想学会林敏捷会长担任总指挥。他高举毛主席像走在游行队伍的最前面。

人们高呼“毛泽东思想万岁！”“无产阶级文化大革命万岁！”，唱着《国际歌》和《大海航行靠舵手》，高举红旗和各种批判走资派、宣传毛泽东思想的横幅标语，一路走过九龙城区。

有二百多人参加了今天的游行，其中包括来自内地部分省市的左翼群众。他们还在游行前日举行了以“论文革反思改革”为主题的研讨会。理论联系实际批判资本主义复辟，探讨如何在新的历史条件下，坚持毛主席的继续革命思想，重建社会主义。

《红色参考》主编陈洪涛应邀主持研讨会，并作了“活学活用毛泽东思想，以反对修正主义的形式进行阶级斗争”的即席发言。以下是根据会议记录整理的这个发言全文



各位同志、各位朋友：大家好！

我是红色参考编辑部的陈洪涛，首先要感谢香港毛泽东思想学会的同志们邀请我参加这个会议。林敏捷会长还交给我一个任务，让我来主持会议。这是林老师对我的信任，我争取不辜负他的重托。

明天就是5月16日，我们都知道，52年前，1966年的5月16日，中共中央政治局扩大会议通过了毛主席主持起草的中国共产党中央委员会关于开展文化大革命的通知，史称《五一六通知》。它标志着伟大的无产阶级文化大革命运动的开始。香港毛泽东思想学会举办这次研讨会，就是为了纪念《五一六通知》发布52周年，纪念毛主席发动文化大革命52周年。

文化大革命是毛主席在无产阶级专政下继续革命思想的全面体现。它的目的是为了巩固无产阶级专政，维护劳动人民当家作主的地位，探索出一条由社会主义向共产主义过渡时期如何反修防修的革命道路。毛泽东思想之所以被当代马克思主义者视为共产主义运动的第三个里程碑，就是因为有文化大革命的理论 and 实践。

但是，从1976年毛主席逝世，党内走资派发动政变、资产阶级全面复辟之后，毛主席的追随者被清洗镇压，劳动人民失去了当家作主的权力，文革思想遭到官方的彻底否定，这也使得在座的很多坚持毛主席继续革命思想的人，只能从大陆到香港来公开纪念文革52周年，

甚至有些原本要参加这个活动的内地同志还因为受到各种压力和限制而无法成行，这在一个号称共产党执政的社会主义国家里，确实是很有特色的。

那么，是否因此就可以说，在当代中国的现实社会里，文革由于被官方否定所以就已经成为历史的一页而被掀过去了？我们当然不这样认为。

马克思主义者是讲辩证法的。我们今天参加的是香港毛泽东思想学会纪念文革 52 周年的研讨会，在香港这个完全资本主义的社会里，能有毛泽东思想学会这样一个坚持宣传毛主席继续革命思想的红色阵地，能有以林敏捷会长为代表的我们的一些同志在此坚守这个阵地，这本身就证明了文化大革命的伟大意义。

很多人都知道，林敏捷会长是文革时期的大陆造反派老同志，亲历了文革运动。1975 年因家事到香港，至今已 40 多年，也因此“躲”过了文革后清理造反派的“揭批查”运动。他在文革中，当福建省泉州市城东人民公社党委副书记、公社革委会第一副主任时的党委书记和革委会主任朱赞成，就是在那场残酷的阶级报复中，被诬陷为“城东反革命打砸抢案”的首犯判处死刑的。同时被判死刑立即执行的，还有那个公社的团委书记蔡双梓和一个大队的党支部书记王德玉。可以想见，如果林老师不是在文革结束之前就来到香港，那也早就成了走资派反攻倒算的对象。

我很敬重林老师，有两个原因。

一是他在香港靠个人打拼站住脚之后，并没有安于“颐养天年”，年近八十岁的人了，还一直为昔日造反派战友的清白奔走呼吁，为文化大革命正名，为宣传毛主席的继续革命思想奋斗不止。这才是一位真正共产党人的“不忘初心”！

第二个原因，作为我个人，虽然是一个七〇后，没有机会参与文革，但我父亲是当年支持造反派的老干部，文革后也因此被判刑入狱。由于这种家庭出身的影响，再加上自己的亲身经历和对社会的认识，决定了我的人生观和价值观。我选择像父辈一样，将马列毛主义作为自己的信仰。坚信只有坚持毛主席的继续革命思想重建社会主义公有制，才是我们国家和人民的唯一出路。林老师是一个坚持“不忘初心”的造反派，在内地，像他这样的造反派老同志很多。我愿意追随他们的脚步，做一个坚持“造反有理”的造二代！我们今天能够坐在一起的都是同志，但我对林老师这样的造反派老同志，同时还有一种文革精神薪火传承的感情成分在内。

香港毛泽东思想学会每年在毛主席诞辰、逝世和“5.16”文革发动纪念日都要公开组织纪念活动。参与的人涵盖城市打工者、小业主、知识阶层，具有一定的代表性。在资本主义世界，马克思主义的传播通常来说，很容易被局限于学校和沙龙里的学术研究。但香港毛泽东思想学会却显然是突破了 this 局限，接触到了香港的普通劳动者。而且正因为如此，才能在某种层面上，与今天内地左翼运动的发展起到互相影响互相鼓舞的作用。不可否认，这也是文化大革命在香港劳动阶层生根发芽的一种表现。

同样，今天我们所能看到的，在大陆的任何一个地方，不管是北京、上海，还是鄂豫川陕等中西部老三线地区，包括中国资本主义发展最充分的深圳等东南沿海城市，只要有关中国现实问题、思考未来出路的人，就会有自发学习、宣传马列主义毛泽东思想的各种形式的学习小组和红歌会。为什么？还是因为文革，因为毛主席！那些彻底否定文革的人用改革开放的结果，已经充分印证了毛主席发动文化大革命的伟大和正确。通过改革开放这个反面教材，越来越多的人已经认识到了，谁也不可能把文革和毛主席从中国的历史、现实和未来中抠掉！

当然，同样是学习、宣传马列主义毛泽东思想，但香港与内地之间也有一点形式上的不同。香港的毛泽东思想学会是在香港政府登记备案的，是政府承认过的、合法的社团组织。而内地各种形式的毛泽东思想学习小组和红歌会还从来没有哪一个政府主管部门给登记注册过。举个眼前的例子，明天上午，大家要参加香港毛泽东思想学会在九龙城组织的群众游行，用这种方式来纪念毛主席发动文革 52 周年，这是得到香港警方批准和保护。但是这种事在内地却是不可能的。我们都知道，去年毛主席诞辰 124 周年前夕，河北张家口的群众要自发组织聚会纪念毛主席时，当地公安局拒不批准，给出的理由竟然是“严重破坏社会秩序”！还有类似河南洛宁的毛主席像被当地政府强拆，河南漯河群众自建的毛主席纪念馆被当地政府强拆，广州几位青年组织读书会学习马列毛主义遭到番禺警方的抓捕和网上追逃，等等。这些年来，这种被人民群众愤恨的政府行为早已经司空见惯。

我之所以说到这一点，是因为能够感受到，这种内地与香港的不同，很容易让我们一些内地的左翼朋友去在意香港的那一张“合法”的注册证书，也常常为我们得不到这种“合法性”而在学习宣传中感觉无从着手，甚至会在现实斗争中有些“理不直气不壮”。

其实我想说的是，完全没有这个必要！虽然没有人愿意给我们登记注册，但我们同样是合法存在的！因为不管你这特色那特色，只要有共产党领导的社会主义国家这个形式，只要马列主义毛泽东思想还在党章宪法上写着，那我们宣传学习马列主义毛泽东思想，这种行为的本身就是最大的合法性！

今天的中国已经在事实上完成了资本主义复辟，但这场复辟是党内走资派窃取了人民的权力而进行的。他们窃取的是毛主席留下的革命遗产，所以为了标榜自己统治的合法性，还不得不在天安门上高挂着毛主席像。但是我们很清楚，他们只是要把毛主席变成一尊“无害的神像”供奉在那里，以此来愚弄人民，为自己的统治续命。他们害怕人民觉醒，害怕革命理论一经群众掌握，便会变成物质力量来摧毁他们。所以他们不愿意看到人民纪念毛主席，不愿意人民自己来学习宣传毛泽东思想，而是要垄断毛泽东思想的解释权，抽掉毛泽东思想“造反有理”的灵魂，去为他们装点门面。这就像不久前马克思诞辰 200 周年的时候，他们也大张旗鼓地来纪念，举行高规格的纪念大会，中央电视台还连续播放了好几集的电视专题片，口口声声说什么“马克思是对的”，但却根本不提马克思主义的灵魂是阶级斗争。更不敢讲共产党人的使命就是消灭私有制！

这种典型的挂羊头卖狗肉、打着红旗反红旗的行为就是今日中国的特色！也是中国的资本主义与世界上任何一个国家的资本主义有所不同的地方。真正的马列毛主义者不仅应该看透这个本质，同时更应该看到，他们既然窃取的是毛主席留给人民的革命遗产，既然只有打着红

旗才能反红旗，那他们打了我们的红旗，就必然要付出一定的代价，为我们在资产阶级专政下要继续革命的马列毛主义者创造条件。

我们确实没有像香港这样资产阶级法律所赋予的这种形式上的言论自由，但我们有宣传马列毛主义革命理论的自由，有弘扬社会主义，揭露修正主义、批判资本主义的自由；没有资产阶级法律所允许的那种形式上的罢工自由，但有下岗工人不找资本家找政府，以维护国有资产、举报化公为私贪污腐败为根据的，依“理”维权、集体上访的自由；没有结社自由，但有自发组织各种马列毛主义学习小组、研讨会、红歌会，纪念毛主席、声讨邓小平的自由……他们当然会想尽一切办法阻挠我们，打压我们，这是资产阶级的本能反应，但他们的阻挠和打压只会进一步教育更多的人丢掉幻想、起来斗争。他们的阻挠和打压就是在为资本主义培养掘墓人！

今天在座的，像河南郑州的宋英等很多同志，都是长期战斗在“反资复社”群众斗争第一线，已经积累了丰富的斗争经验，相信大家比我更能体会到，这其实就是文革十年劳动人民当家做主时代，自己争取并保留下来的，不同于任何国家的具有“中国特色”的民主权利。我们完全可以充分运用这种民主权利，站在社会主义的制高点上，以反对修正主义的形式进行阶级斗争，把毛主席的继续革命思想坚持到底！

